

激情创业创新，梦圆乡村振兴

第三届上海市农村创业创新大赛决赛举行

□记者 张树良 摄文

“这个项目有线下实体，是面向C端的，但电商部分是面向B端的，你如何做好很好的融合？”“这个项目的核心竞争力体现在哪些方面？”“在去年的营收中，哪部分占比最高？”

8月6日，第三届上海市农村创业创新大赛决赛在大众国际会议中心举行，在此前举办的初赛活动中晋级的20位初创组选手、10位成长组选手，分别通过6分钟的项目路演和3分钟的专家答辩，展示项目创新点和核心特色。

2019年6月初，上海市农业农村委、共青团上海市委联合下发《关于举办第三届上海市农村创业创新大赛暨首届长三角青年乡村振兴创新创业大赛上海地区选拔赛通知》，紧紧围绕乡村振兴、人才振兴两大主题，同步开展“第三届全国农村创业创新大赛”上海地区大赛、“首届

长三角青年乡村振兴创新创业大赛”上海地区选拔赛两大创业创新活动。

大赛通知下发后，经过各区农业农村委、共青团各区委的广泛发动，有53个初创组、21个成长组项目报名参加大赛。

据上海市农业广播电视学校校长费强介绍，今年两项大赛对参赛者年龄都有明确限定，限定创业者创业年限6年以内，年龄45周岁以下，“尽管如此，但大赛报名人数比往年仍有明显的增加，可见在近几年国家强农惠农政策、乡村振兴战略实施等的影响下，正源源不断地吸引着一大批新生代创业者投身农村创业。”

记者从参赛项目中发现，今年大赛项目覆盖面比往届更广，打破了之前均为纯农业生产项目的现状，呈现出面向“三农”的多元化局面，项目内容除现代种养业、农产品

加工流通、休闲农业与乡村旅游、农村电子商务外，还出现了乡村服务、文化创意、乡土特色产业、乡村公益、乡村规划和农村人居环境整治等各类与上海实施“三园工程”，推进乡村振兴战略紧密相关的新模式、新业态。

此外，创业者整体素质不断提高也是今年大赛的一大亮点。在参加大赛的创业者中，具有国外留学工作经历、世界500强从业经历、国内名牌大学毕业、多次创业经历、连续创业经历等的人员比例很高，这些创业者眼界开阔、创新性强、团队能力强、具有良好的项目管理能力，在项目路演中也展现出较高的职业素养，使参赛的创业创新项目更加专业化。

经过精彩角逐，最终产生初创组获奖者12名，成长组获得者7名（获奖选手名单和项目概况详见8月6日上海三农微信公众号）。同



时，大赛还将遴选4位选手（初创组、成长组各2位）参加于今年10月举办的“第三届全国农村创业创新大赛”活动，遴选10位（初创组、成长组各5位）选手参加于今年9月举办的“首届长三角青年乡村振兴创

新创业大赛总决赛”。

此次决赛活动由上海市农业农村委员会、共青团上海市委主办，上海市农业广播电视学校、共青团金山区委员会、上海农业展览馆承办。

□简讯

浦东惠南镇“家门口”书画展受欢迎

□通讯员 陈志强

近日，中国书画家协会会员杨才德书画作品展在浦东新区文化艺术指导中心惠南分中心开展。这场“家门口”难得一见的高雅艺术展览吸引了惠南镇众多社区居民、书画爱好者和暑期青少年学生前往观赏。

走进展厅，一幅幅古色古香的书画作品映入眼帘，或行云流水，或端正沉稳，或苍劲有力，或刚柔并济……浓厚的书香气息让市民沉浸其中。展出的80幅书画作品是杨才德30余年从事书画创作的精品，有《鱼乐图》《雨后山林》《云亭斜日》《江上春风》《灞桥风雪》等山水画，书法作品涉及篆书、楷书、行草、小行草、隶书、草书等，有《桃花源记》《兰亭集序》《廉颇蔺相如列传》《李白梦游诗卷》《千字文》等长卷，还有扇面画、书画合璧等作品。同时还展出了学生的20幅书画作品。

1964年出生的杨才德是土生土长的浦东人，现为中国书画家协会会员，北京华夏兰亭书画院院士，上海市书法家协会会员，行书专业委员会委员，一级书画师。他自幼酷爱书画。早在青年时期曾得到季重远、唐涤生、张南冥、钱茂生、刘小晴等海上名家指点。数十年如一日临摹碑帖，乐此不彼。他的书画作品多次入展上海及全国各类书画大赛，曾获全国第五届中国梦想杯书画大赛三等奖，被国际华人书画家协会评为“中国百强书画家”和“最具收藏书画家”。2018年以来，杨才德在丰海居民区家门口服务站开设了“书法培训工作室”，热情向青少年传授书法技艺。

当天，杨才德、图腾鸿等本土书画家在现场挥毫泼墨，向青少年学生传授书法技艺。

该书画展由丰海居委主办，江南（才德）书画院、丰海社区书画工作室承办。丰海居委党支部书记龚卫平表示，丰海居民区首次举办这样的书画作品展，目的是满足社区居民的文化需求，让居民们在“家门口”就能够欣赏到高雅文化艺术，丰富暑期青少年的文化生活，传承优秀传统文化。

高校与奉贤政府开展“驻村调研”计划

村里来了一群大学生，留下治村好方法

□通讯员 孙燕 记者 贾佳

这群“大学生”，来自上海华东理工大学。这项校村合作，是华东理工大学和奉贤区地区工作办公室联合开展的“驻村调研”计划。华东理工大学教授、中国城乡发展研究中心主任熊万胜告诉记者，早在2012年，上海华东理工大学就和奉贤区杨王村开始了第一次的“驻村调研”。“对于学生来说，可以丰富他们的暑期实践活动；对于农村来说，我们的到来可以为农村提供一些建议，大家都感觉到了获得感。”今年，又有25名师生相继走进迎龙、华严、路口和浦秀村，他们乐当“乡村客”，为乡村治理“画像”。

“乡村客”的新发现

在柘林镇迎龙村，“乡村客”们发现了这样一组数据：常住人口1800人，其中，379人积极参与环境卫生治理，平均每个村组就有15人。通过调研发现，村两委班子以“购买第三方服务”的方式，向25个村民小组进行“招标”，只要有意劳动、身体健康、年龄符合且家属同意的，就可以毛遂自荐，赢得家门口就业的机会。正是此举，调动了全村近三分之一的村民积极参与美丽乡村建设。而环境优美，又逐步吸引企业到乡村设立总部。

“通过发挥城市优势，激发农村活力，这是一个很有意思的城市反哺农业的做法。”通过蹲点，长期致力于“郊区社会”研究的熊万胜认为，上海和杭州等周边地区不同，上

海的城市化水平很高，必然需要用“以城带乡、以工补农”的方式来推进乡村振兴，把城市的企业、资源、项目带进农村，这就是上海这座国际化大都市背景下的乡村振兴必由之路。“迎龙村，在做这样的一种尝试，我认为这就是一个很好的呈现方式，很有意义，也很有推广价值。”

年轻人也来参与乡村治理

当然，有收获的还有村干部们。在南桥镇华严村，看到“乡村客”们进村调研，村书记曾耀可谓喜上眉梢。他坦言，“农村太需要年轻人了。”

而这群年轻人的到来，又确实让曾耀看到了很多不一样的“华严”。华东理工大学学生王欣和他分享了一个场景：在村里的第7党小组，每次活动都会来不少人，原因在于活动注重和群众的生活、实际需求有关联，将抽象化为具象，使其更好理解，在内部形成了共识。王欣还反映了一个问题，在华严，60周岁以上的党员达74%，很多老人在党小组活动中普遍存在想参与但融入不进去的问题，归根结底就是“党建活动有意义，但没有做到有意思”。这个分享，为农村党建工作开启了一扇新的窗。曾耀说，要赋予党建活动“人格化”，做好“链接”这篇文章。同时，华严村带队老师叶敏还鼓励村干部要持续开展乡贤参与乡村治理工作，弥补“乡村没有人”的短板。

而在奉城镇路口村，村书记蒋燕君告诉记者，过去，村里一直碍于

S3高速规划落地问题，而迟迟不敢有动作，“但带队老师马流辉鼓励我们，一定要加强农村的基础设施建设，勇敢迈出发展的第一步。”目前，村里已依托华东理工大学师生力量，对15个农村点位进行改造，“相信有了‘高人’指点，我们村肯定会不一样。”

留下宝贵的“驻村手记”

随着驻村调研接近尾声，25位师生的一篇篇心得体会、感想报告也随之出炉，每一篇体会中都将在村的风土人情、乡村风貌、治理情况一一表述，更为未来如何更好地进行乡村治理指出了一些努力方向。

学生于陈在心得体会中写到，“浦秀村的旁边就是西渡街道，然而下车后走在浦秀村的水泥路上，丝毫想象不出来往东两里地就是一个上海小商圈。”于陈认为，城市和乡村在空间上的紧密相连潜移默化地影响着乡村中的生活。而交通出行是生活中的重要部分，城乡之间便利互通的公交系统就揭示出了城乡生活之间的紧密关联。学生张贯磊则发现了两个问题，一是，在现有涉农政策下，种植小户想在土地上提升收益几乎没有空间；二是，现代农业普遍面临没有人种地及没有季节性务工人员的问题。

20天的调研，就这样把高校师生与一座座美丽乡村紧密联系到一起。区地区工作办公室相关负责人介绍，未来，区地区办还将继续促进“驻村调研”计划，邀请更多高校师生走进农村，为农村发展添砖加瓦。

垃圾分类整改“回头看” 城管监督执法常态化

□通讯员 董金芬

日前，《上海市生活垃圾管理条例》实施已过大半个月，根据责令限期改正不超过10天的原则，万祥镇城管中队执法人员赴振万路21号天一宾馆、格香客等7月上旬被开责令改正通知书的店铺开展垃圾分类整改“回头看”执法工作。

当天上午10点，万祥镇城管执法人员从振万路出发，沿路对天一宾馆、格香客等多家餐饮店的垃圾

收集容器设置不符合标准的整改情况进行复查。

随后，城管执法人员又来到了位于产业园区的三冯金属制品有限公司，无论是工作区域还是餐厅，甚至是企业进出口，四分类垃圾桶投放均符合《条例》规定。据这家企业工作人员介绍，6月下旬，他们在接受城管等部门开展的宣传后就已按要求配备好四分类的垃圾桶，并且对所有员工进行了垃圾分类知识的培训，目前基本都能做好垃圾分类。对此，执

法人员也表示：“在7月11日对这家企业的首次检查中，其实已经是符合规定的，但我们要定期开展‘回头看’，万一出现违规行为呢？”

自7月1日以来，继浦东城管执法局开展的垃圾分类“百队行动”后，万祥城管已连续多次组织力量开展执法检查，共检查党政机关、企事业单位、商铺等126家。其中，68家四分类垃圾桶设置标准，其余58家存在垃圾混投及收集容器不规范情况。执法人员开具责令改正通知

书52份，拟立案6件。

经过一段时间的普法执法，总体情况持续向好。但也发现，个别园区企业、沿街门面小店及部分居民区的情况还不够理想，主要问题是缺少垃圾分类的主观意识。

垃圾分类是一项系统工程，是一项持久战、攻坚战。下一步，万祥城管将依托智慧城管信息化手段，继续开展执法专项行动，每周针对党政机关、企事业单位、住宅小区、商铺等不同对象开展有针对性地专项执法。